

POLITIKA

Kállay Miklós - Eger képviselője

Az éri választókerületben október 31-én tartottak volna meg a képviselőválasztást. *Mithogy azonban*

az egyetlen jelölt Kállay Miklós miniszterelnök volt, így választás nélkül ő kapja a kerület megbízólevelét.

Az éri választókerületet egyházi mandátumra küldötték, hozzá Budapestre és nyugatra is Kállay Miklósnak. A miniszterelnök ugyanis nagy elfoglaltsága miatt nem utazhatik Egerbe. Eger 30 tagú küldöttségére Budapestre érkeztek és a megbízólevellel tisztelő látogatást tesz, a miniszterelnöknek - Eger új képviselőjének.

Képviselőház

A képviselőház október 29-iki ülésén mentelmi ügyeket tárgyal, majd 30-án az országgyűlés felhatalolt bizottság törvényjavaslatot tárgyalnak és több felszólalás, valamint vitét Keresztes-Fischer Ferenc helyettesminiszter beszéde után a ház általánosságban elfogadta a javaslatot, amelyet ezután, részletes tárgyalás után a közjogi bizottsághoz tettek át.

A költsegetés a Ház bizottságai előtt

A képviselőház bizottságai folytatják az egyes tárcák költsegetésének tárgyalását. A költsegetés bizottsági tárgyalásai után - a jövő héten folyamán - a képviselőház plénuma fogja le tárgyalni a költsegetést.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfi tenyésztés a térségben

RÁKOSHEGYI BAKTERIUMÖLŐ
NEMELŐ. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ**
Budapest, VII., Donány-utca 54. Izs. 2a.
Arak. és Desai. osnait és Budapest
4 1 6 1 8 1 2 15
5 6 0 8-0-1070 [10-10] 19 80
Tudományi igazgatóság és Irod. igazgatóság igazgat.

Halálraítélt szabótatók

Lelkismeretlen bűntudatok ismét szervezkedést kezdtek és szabótatókkal, valamint rablásokkal az ország rendjét és köz nyugalomát akarták megzavarni. Kisebbségekben hadbáncs csoportok, sorozatos rablások, gyilkosságok követték el, a halálraítéltek között a legutóbb, többször fejeget használtak.

A hatóság erélyes fellépése a szervezkedésben résztvevőket idejekorán árulmányozni tette. A vezérek harminkezer bíróság az ügyben folytatatosan tartott tárgyaláson.

Gály Ignác, Stefanov Peró, Mederity Daniló, Sproncsy Lázár, Mederity Bogdán, Gáynin Velimir, Jucity Koszta, Milinkov Markov, Andrin Branko, Stefan Iso és Vujšin Atanasz, tizenöt fős csoportok öt állami halálra ítélték.

Amíg a mozdalom többi résztvevőit súlyos szabadságvesztés büntetésben részesítette. A két utolsó halálraítélt büntetését életfogytig tartó szabadságvesztés büntetésre változtatták. A halálos ítéleteket október 20-án Szentmihály közösgyűlésén végrehajtották.

TAKARÉKOSKODNI KELL A TÜZELŐFÁVAL

Bánffy Dániel báró földmívelésügyi miniszter nyilatkozata az ország tűzfajlátlásáról

Bánffy Dániel báró földmívelésügyi miniszter az ország tűzfajlátlásáról részletes sajtónyilatkozatot tett, amelynek a vidék ellátására vonatkozó részét az alábbiakban közöljük:

— A háborúval rendszerint vejelej az, hogy a békeszövonalhoz szokott lakosság ideges lesz, a sorásat intő háborúeseményekről, rendelőket kritizálja s ezáltal utat nyit annak, hogy az elégedetlenség úrrá legyen. Ennek az elégedetlenségnek következménye az, hogy az ún. n. „Én értesíték” panaszokkal árasztják el a minisztériumokat és sürgős segítséget kérnek. Amikor a minisztérium a panaszokat kivizsgálja, kiűnik, hogy egyrészt általában nem helytálló, a másik részén pedig az emberi felelősségre nem elvárható elemek, amely azonnali és sürgős intézkedést és segítséget kíván.

— Most, hogy közeledek a tél, ismét előtérbe került a tűzfajlátlás, nevezetesen pedig a tűzfajlátlás és az elcsúsztatás, de legfőbbképpen az elvárható elemek részéről újból felhaznik a veszkiáltás.

A nehézségek okai

— Tagadhatatlanul mutatkozik bizonyos nehézségek a tűzfajlátlásnál. Visszafogva ezt a kérdést, rá kell mutatni arra, hogy

— az ellátás terén mutatkozó nehézségeknek különbözően nagy oka van: a háborús viszonyok következtében előállott nagyobbmérvű szükséglet; a széthúzások bizonyos mértékben tűzfajlátlás nélkül; az ország területi korlátozott mértékben való rendelkezésre való bocsátása; a tűzfajlátlásnál a fuvarosok túl magas bérkötvetésének.

— A nehézségek okai nagyarázatúak abban lettek, hogy az ország háborúban van, de azok nem olvannak, amelyek okot adhatnának arra, hogy kiküszöböljék vagy legalábbis csökkentik egyáltalán nem volna lehetséges. Ellenkezőleg

minden feltételt megvan, illetőleg meglesz arra, hogy a lakosság ezt a ténnyel megelégedjen.

— Ennek alátámasztására szolgáljon előszörban az a tény, hogy

— az országnak tűzfajlátlásukélete ki van termelve és a fennálló szükségletek kielégítésére rendelkezésre áll minden eszköz, a hadi tárgyakban a szén az eddigiektől fokozottabb mértékben kerül felhasználásra.

— Intézkedés történt ugyanis arról, hogy az a ténnyel mutatkozó esetleges hiányokélete fedezése a rendkívüli fahasználatok nagyobbmérvű engedélyezésével, s azonkívül előszörban akciókios kiemelése útján biztosításra kerül. Az ország gazdaság után tüzeleti elemek azonnal jól felhasználható. Ha pedig a lakosság érdeke mekényvén, a kénysertermelését sem ritkítja vissza.

— Nehéz a helyzet a tűzfajlátlás az erdőből a vasúti állomások vagy kikötőkésnél, bár az erdőbirtokok és fatermelők - a

fuvarosoknak és állatoknak való katonai igénybevételét s a közismertlen rendkívüli nehézségeket tekintetbe véve - szép teljesítményt nyújtottak.

— E ténnyel a kormány megfelelő és szigorú intézkedéseket tett, amelyek ezt a kérdést bizonyára gyökeresen fogják megoldani.

— Különös figyelmet szentel a kormány arra is, hogy a meglévő vasúti kocsipark arányosan osszaksék szét és a szállítások odavirányítsanak, ahol az ellátás az a legjobban megkívánja.

Takarékoskodjunk!

A miniszter ezután a budapesti tűzfajlátlásukélete fedezése érdekében tett intézkedéseket ismertetve, majd így fejezte be nyilatkozatát:

— A tűzfajlátlásukélete nem mulasztható el annak kiemelése, hogy

Nyerészkedési, áruhalmozási, vagyonbefektetési célra nem adhatnak kölcsönt a hitelszövetkezetek

Az Országos Központi Hitelszövetkezet köriratot intézett a tag-szövetkezetekhez, mert tudomásra jutott, hogy egyes áruikkéket hitelszövetkezetek kölcsönök segítségével, spekulációs célokra felhalmoznak. Ennek megakadályozása végett többi intézkedés egy hitelszövetkezetek minden egyes áruhalmozásukélete elleni elvárásokat a Magyar Nemzeti Bank elé tartoznak terjesztve, tekintet nélkül az igényelt kölcsön összegére, vagy a fedezetként felajánlott áruikkéket nemére. Egy héten belül összefoglaló jelentést kell előterjesztetni

bár az ország ezévi tűzfajlátlásukélete ki van termelve, mégis mindenképpen a nagyobb takarékoskodni mellett használnia fel készletét és ne nehezítse a szövetkezetek in- tőzést szervező munkáját arról, hogy a tűzfajlátlás felhalmozására törekssék.

Az illetékes tényezők mindenesetre ki akarnak küszöbölni minden nehézséget, de a közismert háborús nehézségek miatt ez a háborúesemények közötti ellátást nem kívánhatja senki. Ma Európában sehol sem lépnek fel a fogyasztók ilyen igények, hanem fogyasztókat fogadja a háborúesemények közötti nehézségek, amelyek rendkívüli súlyosnak me az aránylag legmagyarabb erdőterületekkel rendelkező országokban is. Így Svájc a békebeli tűzfajlátlásukélete fogyasztás 15 százalékat biztosítja csak a lakosság részére.

A kormány általánosan figyeli a tűzfajlátlásukélete és minden hozzá érkező panaszt közölgés, s ha a panasz helytálló, azonnali intézkedik is.

A termelők, kereskedők és fogyasztók egyéni érdekeiket tegyék félre, mert csak ez az egy mód adja meg a felhívásukat arra, hogy szövetkezetek közötti együttműködés mindannyian igazságosan részesüljenek.

a már eddig folyósított és még fennálló kölcsönök állományáról. Figyelmzetteti az OKH a tag-szövetkezeteket, hogy egy korábbi rendelkezés szerinti csak a mezőgazdaságot és ipari termelői folytonosságát és fokozását igénylő kölcsönigényeket vehetők elbírálás alá. Mellőzendő tehát minden olyan hiteligény ki-elégítése, amelynek célja csak vagyonbefektetés, áruhalmozás, spekulációs vagy más olyan cél, amely a közállás szempontjából káros áruhalmozásúhoz vezetne.

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

Az elmúlt héten a harcterek egyikén történt olyan nagygyőzelmi esemény, amely a helyzet alakulása szempontjából lényeges változást eredményezett volna. Sztingrádnál a korán beállt fagy okozta hirtelen jött hó, azután megérkezett, ami a német legújabb fokozottabb tevékenységét s a támogatási hadművelet erőteljesebb lendületét eredményezte. A szovjet hadsereg a visszatérő fokozott tevékenységét a németek által vont záróvonal ellen, de minden esetben eredmény nélkül.

A német hadvezetésnek a Kaukázusban újabb sikereket jelentett. A Tiflisből Orisónak kibévező grúz hadiút vidékén törtek előre már a németek és az Elbrusz és a Terek között álló szovjet csapatokat minden összeköttetésüktől elvágták.

Jelentettük már, hogy az angolok Egyiptomban nagyarányú támadást indítottak a tengely hadereje ellen. Több helyen partaszállítás is kísérelték meg, hogy a német-olasz csapatok ellen megkerüljenek. Ez azonban éppen úgy megújult, mint a szárföldi tá-

madás. Lapunk zártkörű érkeztet a híre, hogy az angolok keskeny szárazságon minden rendelkezésre álló eszközzel döntést akarnak kiharcolni. A hatalmas méretű páncélos esata lakodatlannal fokozódott. Illetékes német helyen Romm megígérte, hogy a harcok megkezdése után fegyverszüneti bizalom tekintetén az el-alameini esata ki-menetele elő. Tudják, hogy az angolok még fokozottan a harcok megkezdése után fegyverszüneti bizalom tekintetén az el-alameini esata ki-menetele elő.

A Don-arcvonalról magyar csapatok sikeréről számolunk be a jelentések. Az ellenség kíséreltet tett a folyón való átkelésére. Ezeket a kíséreltetet azonban minden egyes alkalommal visszaverték. Magyar csapatok nagyob rohamváltások során megsemmisítettek a folyó keleti partján lévő sok kiserőút és harcállást és fokozták életüket.

A német fegyelmezettjének októberben 720 ezer tonna ellenséges hadiateret súlyszeltek el.

VEDJE VETÉSÉT ABAVITTA! Univerzális higanytartalmú, száraz és nedves csavázószer. Kapható a régi, bevált minőségben a **MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE növényvédelmi osztályánál**, Budapest, VI, Eötvös-utca 25/a és a kirendeltségeknél: Debrecen, Győr, Komárom, Lepsény, Mátészalka, Munkács, Nyíregyháza, Szabadka, Szécsényfehérvár, Szolnok Szombathely, Ungvárv.

A szántóföld 1943. évi terméséből a kataszteri tisztajövedelem minden aranykoronája után

10-10 kg gabonát kell beszállítani

A hivatalos lap november 3-iki száma közölte azt a kormányrendeletet, amely az 1942—43. gazdasági évre termésbeszállítási kötelezettséget állapít meg. A rendelet értelmében

a közellátásügyi miniszter a közellátás biztosítása érdekében a termelőt arra kötelezheti, hogy 1943. évi terméséből a kataszteri tiszta jövedelem minden aranykoronája után különféle terményeket beszállítasson.

A továbbiakban közli a közellátásügyi miniszter rendeletét, amelyben a termelőnek 1943. évi kenyérgabonabeszállítási kötelezettségét állapítja meg. A rendelet értelmében

minden mezőgazdasági termelő köteles 1943. évi terméséből egész szántóföldterületének egy-egy aranykoronára kataszteri tiszta jövedelme után 10—10 kiló búzát, rozsot, vagy kizsérést, egy

kataszteri hold után azonban legfeljebb 200 kilót, később megállapítandó módon és időben beszállítani.

A termelő az 1942—43. gazdasági

évi évben úgy köteles gazdálkodni, hogy beszállítási kötelezettségének maradéktalanul eleget tudjon tenni. Azt a termelőt,

aki a beszállítási kötelezettségen felül szolgáltat be mezőgazdasági termékeket, a hatósági áron felül külön térítésben fogják részesíteni,

azt viszont, aki beszállítási kötelezettségének nem tesz eleget, megbüntetik. Ha a termelőt kár éri, a beszállítási kötelezettség csökkentését kérheti.



Elsötétítés után

MARNITZ

tangóharmonika
szórakoztat
gramofon

Vill, József-körút 37

Fiók: Szolnok, Kossuth-tér 1.
Lerak: Gyöngyös, Kossuth-u. 3.
Molnás, Szt. István-u. 49.
Szeged, Széchenyi-tér 2.
Képes árjegyzék és ismertetőnk ingyen!

A honvédség ezentúl is köszönettel nyugtáz minden adományt, amelyet fejlesztésére felajánlanak

A honvédség fejlesztésére sok esetben érkeztek és érkeznek adományok. Hazafias meggyilatkozások ezek, tanúbizonyságok annak, hogy a magyar ember menyny szeretettel és megbecsüléssel néz a honvédség intézményére.

A különleges fontosságú ügyek rendkívüli felszaporodása eddig lehetetlenné tette az esetenkénti adományok megköszönését. Ez

azonban nem jelentette azt, hogy a hazafias felbuzdulásból érkezett vagy érkező adományokat a honvédség nem fogadja szívesen.

Minden olyan meggyilatkozás, amely hazafias célt szolgál, megbecsülni való. A honvédség tehát köszönettel átveszi és nyugtazza a további adományokat.

Tokaji fiókszövetségünk a hadbavonultak hozzátartozóiért

A Falu-Gazdaszövetség tokaji fiókszervezete téli segélyt nyújt a bevonultak hozzátartozóinak és vállalta egy hadiárva felnevelését

A tokaji gazdatársadalom példamutató kezdeményezése

Nagy örömmel és őszinte elismeréssel számolunk be az alábbiakban egyik legintézményesített, működő fiókszervezetünk, a Tokaji Földszövetség példamutató, a mai rendkívüli időkről látzó méltó kezdeményezéséről, amely megható és egyben biztató bizonyítékkal a magyar gazdatársadalomnak a hadbavonultakkal való együttérzése és kötelességudata mellett...

hér Andor főszolgabírónak, aki a kismembek iránti megértéssel, fajtája iránti szeretettel intézi a járás ügyeit és karolja fel a föld népének nemes célok érdekében történő szervezkedését.

pontjává fejleszt, annál is inkább, mert a tokaji szövetség székház felépítésére irányuló mozgalom gyorsan halad előre és közeledik a megvalósuláshoz.

A Falu Magyar Gazda és Földműves Szövetség egyébként elhatározta, hogy Tokajt, illetve a tokaji fiókszövetséget a környék szervezkedését kö-

Reméljük, hogy Tokaj gyönyörű kezdeményezése a magyar falvak társadalmi körében követőkre talál és hamarosan újabb sikerekről számolhatunk be.

Szekeres László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető igazgatója ugyanis a napokban látogatást tett Tokajban, ahol Molnár Antal Gábor, a fiókszövetség ügyvezető alelnöke büszkén számolt be róla, hogy

a vezetés alatt működő fiókszövetség gazdatársadalmi egyháza lelkesedéssel határozta el, hogy a szegénysorsú hadbavonultak gyermekeit karácsonykor téli ruha-, élel- és pénzeszközben részesíti. Elhatározta továbbá, hogy kiépíti és megszervezi a bajtársi szolgálatot, vállalkozva a hadbavonultak hozzátartozói ügyesbajos dolgainak intézését. A legnagyobb jelentősége azonban annak az elhatározásnak van, amellyel a szövetség egy hadiárva felnevelését vállalta el.

Szekeres László dr. ügyvezető igazgató meglátottan fejezte ki elismerését a fiókszövetség munkássága felett, nem feledkezve meg annak kidomborításáról sem, hogy

a lélekemelő eredmény elérésében nagy része van Fe-

HÚSZ ÉVES A FASCIZMUS

A nemzetek életében — számtalanszor megállapították már — két évtized annyit sem tesz ki, mint egy emberéletben egyetlen pillanat. Mégis addának a népek történelmében olyan sorsformáló, döntő jelentőségű évtizedek, amelyek századokra hatnak ki és amelyek alatt nagyobb és jelentősebb események történnek, mint máskor századok alatt. Ilyen esztendő az Itália életében, Mussolini vezetése alatt, 1922-től, a diadalmas „Marecia su Roma” óta eltelt évek. Olaszország azóta valóságos újjászületett; hiszen — hogy újra csak egy példát említsünk: — ez alatt a 20 év alatt 33 milliárd 636 millió pengőt fordítottak munkákra, míg a fascizmus uralomra jutását megelőző 60 év — tehát háromszorannyi idő — alatt csak 11 milliárd — kevesebb mint harmadrésznyi — összeg — jutott erre a célra. 106.335 munkáslakást, sok ezer iskolát, rengeteg középületet építtetett a Duce kormánya. de közben állandóan barcolt a bolsevizmus ellen és megtette azokat az előkészületeket is, amelyek a végleges leszármást jelentő mostani háborúba való győzelmes belépéselőást lehetővé tették. A Ducét természetesen az évfordulást alkalmából elhalmozták üdvözléssel a baráti és szövetséges államok; bizonyos, hogy az élők és hatalmas hivatalos köszöntésekkel egyező értékű a Duce szemében az a szeretetteljes, meleg érzés, amellyel a magyar föld népe tekint Itália népe és Duceja — a Magyar Igazság legelső szószólója — felé a dicsőséges jubileum alkalmából.

Finomliszt helyett kenyérliszt

A közellátásügyi miniszter rendeletét adotti ki, amely szerint november 1-től kezdve a hatósági finomliszt és kenyérgyári finomliszt-szelvényekre havonként és személyenként 80 dkg finomlisztet és 80 dkg kenyérlisztet kell kiszolgáltatni. A szárazszóta-félékből kiszolgáltatható fejadag havonként és személyenként 100 dkg. Ennek a mennyiségnek kevesebb hátralé a törvényhatóság első tisztviselője szabályozhatja, hogy az egyes finomliszt-szelvényekre milyen arányban kell finomlisztet és kenyérlisztet kiszolgáltatni.

MAUTHNER ÖDÖN

magteremelő és magerkeskedelmi r.t.
Budapest, VII.
Rottenbiller-utca 33
Az 1943. évi kötelező olajosnövények termelésére vonatkozólag szerződéseket előjegyez és felvilágosítók soka! ad
Állami elismerésben részesült NEMESÍTETT olajosvetőmagvaink:
Mauthner-féle kisszemű sárga szójában
Mauthner-féle nagyszemű fehér szójában
Mauthner-féle Universal szójában
Mauthner-féle tüskeméltű ricinus
Mauthner-féle kora ábrányos-törvési esikos naprafőtő
Mauthner-féle kora magasztörvési esikos naprafőtő
Mauthner-féle illatos perilla

AGYŐZELEM ÚTJA:

Önfeáldozó harc és munka mindhalálig

Nagy Vilmos vezérrezens, honvédelmi miniszter a HONVÉD és a POLGÁR mai kötelességeiről

A Magyar Katonaság egyik többi száma vitéz nemes ügybuzóni Nagy Vilmos vezérrezens, honvédelmi miniszter vezérkékét közli. A cikket, amely a mai magyar elkéltitéseket és kötelességeit ismerteti, mint minden magyar emberhez szóló testvéri figyelmeztetést, az alábbiakban, teljes terjedelmében közöljük:

— Öseink Hazánkat harcra szólították és harcoltak a tartókat meg egy évezredet át Nemzetünk ma ismét harcra. Dicsőséges küzdelmet a boldogsággal teljes magyar jóvőrtől várja. Harcol, hogy az európai nemzetek számára újra elfoglalja azt a helyet, amely méltán megilleti.

— Ebben az újratáborban nemzetünk minden tagja részveszt. Megkérdendőt valaki, hogy milyen évek és évtizedek következtével szolgálhatunk legjobban a Hazáért? Válaszul azt felelünk: azzal, ha vonalvezetésünk minden téren magyar! *Hassa át ez a lejegyes parancs lejegyzet és ez legyen az egyetlen tanácsadójá mindannyunknak azokban a nehéz kérdésekben, amelyekre a mai nagy történelmi küzdelem élelki sódor.*

Magyarunk! Ienni! Csofdatolton szép és magasztos dolog!

Ez több, mint életszavár. Ez tartalmasabb, mint egyszerű életélet, ez maga a beteljesített élet! Magyarunk lenni: minden eseménytől tisztó erőtlen.

Kiformálva a személyiséget, feltelnek a kis és nagy dolgokban megnyilvánuló állagfoglalásoknak legmelyebb ellenőrzővé válik.

— Vizsgáljuk állandóan bensőnköt!

Kérdézik meg magunkat: igazán magyar vagyok-e, vagy sem?

Teljes erőmmel, legjobb tudóssommal szolgálok-e hazámnak, fajomnak, népemmek, avagy sem? Kérdéseinkre a választ megadja lelkiismeretünk. Ez a folytonos, soha nem szűnő beszéget legyen a módosítandó és igaz magyar lelkiismeretünk a mérték, amivel önmagunkat és tetteinket ellenőrzük. Legyen az érvényes igazságtartásunkra, mindig, minden vonatkozásban.

— Kis ekkor, apró, öző egyéni érdekek a nemzet egészének egyetemes életében és teljesítményében nincsenek, de nem is lehetnek. Ugyanígy

nem lehet különbség lenni felelősségek és felelősségek fontosságának kérdésében sem. A nemzet egységes munkájában minden hasznos tevékenység egyforma fontosságú lesz. Az egyéni ésszhangban lévő, egyetemesen a nemzet érdekeit szolgáló sok-sok apró eszelekedetből, teljesítményből szövődik egész a nemzet, amely a nemzet javát munkálja. Minden magyar ember tevékenységének jelentőségét az szabja meg, hogy az illető jól vagy rosszul végezte munkáját azon az érthetven, ahol őt a Haza szolgálatába állította.

— Nemzetünk boldogulása és a krisztusi világnézet győzelme érdekében azt a magzati viselkedést elvet kell szem előtt tartania minden magyarunk, katonának a polgárnak egyaránt. Erőparáló vitafelkötésekre, viszálykötés megbeszélésekre nincsen idő. Ellentmondásokra még kevésbé! Hósi küzdelmekkel kell történelmünk a példa és a lelkiünkben élő magyar

faji ösztön az a szigorú zsinórmérték, amely a tudományok számunkra megszabja a követendő utat.

— Mi ez az út? Mi ez a mérték? Ha szóval akarjuk kifejezni:

... a honvéd számára semmi más, mint az, hogy dicső öseink hősi hagyományaihoz híven, tehát a legjobb testi, lelki és szellemi erőfeszítéssel és hittel az ország életkésségét feljaldóvalunk is teljesítse legfőbb Haduraink és feleltéseinek parancsait.

A polgár számára pedig, hogy felelősséget, kötelességet szolgálja a honvédség céljait, mely célok mindenkor mindenben azonosak a magyar haza érdekeivel. Honvéd és polgár számára tehát egy az út és a mérték, csupán az eszközök felhasználása különbözik.

— Egy mondatban összefoglalva:

önfeáldozó harc és munka mindhalálig!

A mezőgazdasági munkásruhaakció feltételei

A közlési miniszter a gazdasági eszeledek és munkások ruházati gondjainak enyhítése céljából munkásruha akcióit indít meg. Az akció során

kedvezményes áron bekecsesítőket, állványzókat, terli, női és gyermek köntt, hurkoló mellényeket és pullovereket, ferfingereket és alsónadrágokat, illetve ezekhez való anyagokat, sztrux munkásnadráganyagokat, flanelt és végül vastagszálú vásznat fog kiosztani. Az akció keretében elsősorban a mező- és erdőgazdasági konvenciók eszeleltéi kell gondoskodni, ezekkel az akció árulási részesíthetnek a mező- és erdőgazdasági életművelés, részben arató- és eszelelművelés, részben kertészi és egyéb olyan munkáit, akik állandóan vagy az év jórészeben a gazdasági szolgálatban állnak. Ugyanakkor az akció keretében faterük gondoskodás a most felsoroltakon közös háziartásban élő hozzá-

— Ez a magasztos jelszó alakította ki hős katonáink harcészegét, büszke fegyverüket, de

az a jelszó hivatott arra is, hogy a magyar polgári élet minden vonalán a kellő felkészültséget mérőan biztosítsa.

Ezeket az elveket foglalta össze Zrínyi, a magyar katonai hősiességképe ebben a mondatban: *Itt a szolgálat, Hozzájárul, amint a legjobban lehet, ne válasszad magának könnyűbetséget, könnyű hitet, avagy életet, mert ezzel nem hasznal; sőt árt Hozzájárul.*

— Ez a feladat nem könnyű, viszont a magyar embernek nem is nehéz, ha belátja, hogy

aki egyéni érdekeit háttérbe helyezi a magasabb érdekek szemben és azt nem áldoztat, hanem magától érteendő kötelességnek veszi, az ezáltal a legmagasabb hozzájárul a nemzet igaz ügyének győzelemre viteléhez.

A mezőgazdasági munkásruhaakció feltételei

... tartozókról.

Az ipari munkások, továbbá olyan földművesek, akik időlegesen nem állanak valamely mező-erőgazdasági szolgálatban, ennek az akciónak keretén belül ruházati cikkeket el nem látottak. Parkok és az ország egyéb szegényesorsú lakosainak ruházatszükségletéről később fog gondoskodás történni. Az akció célja a termelés zavartalanosságának az előmozdítása, másfelől a szociális segítés.

A többgyermekes családokat, továbbá azokat a családokat, amelyeknek családfeleltartója haterési szolgálatot teljesít, vagy hadirokkant, elnyeljen kell részesíteni.

A ruházati cikkeket elosztását a közigazgatási hatóságok útján a főispánok végeztetik az erre a célra készült utalványok kiosztása által. Az utalványokat a munkások önkéntesültek ki, akik az utalványok szétosztását a rendelkezései szigorú betartásával pártalanul tartoznak elvégezni.

GAZDAÉLET

Méhészeti tanfolyam. A Magyar Méhészeti Egyesület november 6-án kezdte el a tanfolyamot a tudományegyetem által tartott zetenek tantervében (VIII. Muzem-körút 4) 18 napos méhészeti tanfolyamot rendez. Előadó Igazgató Sándor méhészeti felügyelő. A tanfolyama jelentkezőknek 15 forint díjt kell fizetniük a tanfolyam 9-én délután 5 óra előtt a fent említett helyiségben.

ÉRTEKESÍTŐK A VADGÉSZTENYÉRT!

A közléttással kapcsolatos kísérletezések kiderítették hogy a vadgesztenye nagyon értékes inkarnatívanyag, amelyből az erdőgazdálkodók országsereszté propagandát indítottak a vadgesztenye gyűjtésének népszerűsítése érdekében. A vadgesztenye kizogymárta ezek a gyárak a gyűjtőknek 14 fillért fizetnek, tehát olyan vidékeken, ahol sok a vadgesztenye, a gyomerek szabad örökben számottevő

mellekkerecsere lehetnek szert. Már eddig is 30-nál többféle vegyianyagot állítottak elő a vadgesztenye terméséből, s különösen a vadgesztenyéből előállított ragasztóanyag nagyon jól bevált és egyre használatosabbá válik az asztalosmunkában. Zsír kivűl, kőolajnyílót, pácot, folyékony és szilárd szappant, mosóport, textíliari tisztítóanyagokat és a bakellikgyártáshoz szükséges lisztmennyiséghez képeznek vadgesztenyéből, amelynek nem utolsó jelentősége az sem, hogy keserű tartalmának kivonása után értékes állati takarmányt is ad.

Új rendezés a lóvásárlásoknál. A katonák és a külföldi államok részére tartózkodó lóvásárlásoknál mindig külön-külön tartották meg és az árakat is külön-bökökben állapították meg. Előbb a helyzetből többféle hátrány származott. A tervek szerint a jövőben egyszerre történnek a vásárlások, akár beföldi, illetve katonai, akár külföldi célra vásároltak. A rendelkezés ár is egységes lesz. A remondák árát egységesen 2200 pengében állapították meg.

A nemes élesztő

A nemes élesztő vagy fajlesztő olyan élesztő, melyet kiválasztott, jó tulajdonságokkal bíró élesztőgombák elszaporításával előállítottak. A tisztán tenyésztett élesztőnek több előnye van. Főértele az, hogy gyorsan, tökéletesen és biztonságosan erjeszt, minden más mellékanyagot tartalmazó élesztővel szemben. A nemes élesztő mellett is jól érjeszt, mert alkohol-tűrő-képessége nagyobb, mint a közönséges élesztőé. Egyes kiválasztott élesztők a kenyérsúlyt is hozzávalókat szaktartalmukban a kenyérszállított vagy kémezt mustokat is jól erjesztik. A rothadt szőlőből készült mustokban is renes, fészta erjesztést végeznek. A nemes élesztőt erjesztett must borai hamarabb tisztulnak, később is jobban érik és általában tartósabbak, ellenállók a penészes, ízük, illatuk és zavaruk tisztább lesz.

Természetes, hogy a tisztán erjesztett élesztőnek bírnak az azokkal a tulajdonságokkal, melyeket a vele erjesztendő must megkíván. Így például a nemes élesztővel előállított élesztő jól használható, melynek nagy az alkohol-tűrő-képessége. Más élesztőre van szükség a közönséges mustnak, más a ecetesborok erjesztésére, más az élesztő mennyiségre is. Nem jár kellő eredményre a tisztá élesztővel való erjesztés akkor sem, ha a kellő mennyiségű adunk hozzávaló a musthoz, mert akkor nem tudja elnyomni a nemkívánatos erjesztő gombákat.

Többet volna azonban azt remélni, hogy nemcsak élesztők használataval a gyenge mustból erősbor, a közönséges mustból tokaji bormínőség származik.

Aki nemes élesztőt óhajt beszerzésre, forduljon a m. kir. Állam-üzemeltető vállalatokhoz (Budapest, II. Herminy út 15-16-17), hol minden a szőlőszet és borászat körébe vagy kérdésekre is a

ÜZENETEINK:

Csákány András, Karlsruhe, bej Langholz:

Örömmel olvastuk a Vasárnap-hoz intézett kedves köszönő sorait. A pénzültalás, sajnos, hosszabb időt vesz igénybe; felhívjuk figyelmét arra, hogy reklámok, hirdetések csak akkor tehetőek ki, ha az újsághoz való közlik nyilvántartási számkat is

Zelenski „MÁTYÁS“-zuzó

LEGMODERNEBB EGYETEMES ÖRLŐ.
SZÁRTÉP-ÉS SILÓTÖLTŐ GÉPEK
Üzemkészen eszerelhető szűrtűkkel és metszőkészekkel. Alacsony fordulatszám.

EGYÉB GYÁRTMÁNYAINK:

Teherautópótkocsik, kombináltkerekű „Zelenski” vas-, lakókocsik, öntözőkocsik, golyós-csapágyas Jután-áccélerőket, tengelyek, hengerzett szerkezetek, tűzoltóautókat, gépjármű, legóitalmi felszerelések.

Gróf Zelenski Róbert Gépgyár Kft.
Pétszentgyörgy, Mikszáth-ú. 38. Telefon: 117-322, 317-567



A magyar falu képes határolni, a „Magyar Föld” értékes cikkeket, ébeseleket, verset, háberis könyvet, kisgazdak cikkeit, rendezeteket, piaci és vásári árakat és sok értékes cikket és képeket. Kapható a újsághoz való közlik nyilvántartási számkat is

